

新形势下提高种子管理工作质量的有效措施

个旧市种子管理站 李 艺

摘要: 种子管理工作的高效开展为农业产业发展提供基础保障,营造积极地种子市场环境,保证相关种子法律法规和政策规范的贯彻执行,强化种质资源的保护力度,为经济社会发展提供基础保障。本文通过对种子管理工作的重要作用进行详细阐述,分析当前工作中存在问题,探讨科学的种子管理工作开展策略,推动管理质量的提升,为农业产业发展提供有效支持。

关键词: 种子; 管理; 质量

随着时代的发展,农业产业结构不断优化,种子管理作为保证农业生产的重要基础,为推动社会主义新农村建设提供有效支持。强化种子管理质量已经成为种子管理部门的主要任务,而在实际的管理工作中存在着一些问题,制约着管理质量的提升,需要在种子管理工作中充分结合实际工作环境,转变传统的管理理念,推动种子工作的科学开展。

一、种子管理工作的重要性

种子质量是保证农业生产的重要因素,对推动农业发展起到关键作用。随着市场经济环境的复杂变化,为适应农业产业发展需求,对种子管理工作提出了更高的要求。种子管理工作的科学开展,能够有效保证种子质量,为农业生产提供基础保障,切实保障农业生产者的合法权益。同时管理工作的高效执行,能够保证种子法律法规和政策方针的贯彻落实,优化种子市场环境,提升经营管理人员的专业素养,保障种子经营工作的科学开展。

二、种子管理工作中存在的主要问题

(一) 管理理念相对传统

当前基层种子管理工作理念较为传统,缺乏主动意识,无法结合种子市场环境变化和农业生产需求进行管理工作的针对性调整,对政策方针缺乏有效地学习领悟,无法融入管理活动中。同时对种子市场环境缺乏有效地掌握,对种子管理活动中存在的问题不能做到及时地发现和解决。种子经营者和群众的种子安全意识相对薄弱,宣传工作不够到位,无法引导相关人员形成对种子管理的重视。

(二) 管理模式较为单一

种子管理工作涉及种子生产、销售和使用的各个环节,需要进行全面的管理,保证种子质量。但是当前的管理模式相对单一,管理工作开展主要是以质量监管为主,缺乏主动服务意识,无法形成对管理环节的全面覆盖,存在一定的管理漏洞,不利于管理效果的整体提升。缺乏主动意识,对先进的管理理念和技术缺少有效地引进。

(三) 管理制度不够完善

当前的管理制度不够健全,特别是随着种子市场的不断拓宽,当前种子生产、经营准入标准缺乏及时地调整,无法保证市场的稳定发展。同时缺乏责任机制,生产经营环节的权责划分不够明确,无法保证农民群众的合法权益不受侵犯。缺乏完善的质量监管机制,对相关的种子质量问题无法做到及时地发现,不利于质量检测工作的高效开展。缺乏完善的培训机制,对种子生产经营人员的专业技能培训存在缺失。

(四) 管理队伍力量相对薄弱

当前对种子工作的重视和投入力度相对不足,专业设备设施缺乏有效地升级和维护,管理队伍结构不够科学,缺乏专业技术人才,不利于种子工作的高效开展。

三、新形势下如何采取有效措施提高种子管理工作质量

(一) 更新管理理念

在种子管理工作中要提升主动意识,深入到种子生产经营一线,进行全面细致的调研,形成对种子市场环境的有效掌握,推动管理活动的针对性开展。要加强对种子法律法规和政策方针的学习,融入日常管理工作中,提升管理工作的科学性。要加强与种子生产经营机构的沟通交流,提升服务意识,保证种子生产、

经营备案登记工作的科学开展。强化宣传教育,促进网络途径与传统媒体进行有效结合,实现相关法规和政策的高效推广,积极开展线上宣传交流活动,积极听取群众的意见建议,对种子质量问题进行及时的发现和跟进,推动种子质量意识的提升。

(二) 建设完善的管理体系

传统的种子管理模式已经无法适应社会发展需求,管理部门要提升主动意识,积极学习先进的管理理念和方式方法,积极引进先进种子管理和检测技术,结合市场环境和种子生产经营实际,构建完善的管理体系,实现对各个管理环节的全面覆盖。要提升信息化建设水平,利用信息技术优势,提升种子管理效率,并通过网络渠道实现相关管理信息的高效传递和共享,有效提升市场监管水平。要合理利用信息技术手段,对种子管理中产生的数据信息进行全面收集和科学分析,完善种子资料管理,对相关资料进行科学分析,为管理工作开展提供科学的依据。如利用大数据技术,对种子市场发展形势进行预测,对相关生产经营环节提供有效地指导,提升管理效果。

(三) 健全管理机制

管理部门要重视制度建设,对种子生产经营活动形成有效地规范,保证政策方针的高效落实。要落实责任机制,提升相关人员的责任意识,明确权责划分,切实保证生产经营人员和农民群众的合法权益。要完善质量管理机制,加强对重点种子的质量监管,根据不同类别种子的实际管理需求,制定针对性的检测规范,对问题种子做到及时地发现和解决。要完善培训机制,对种子生产经营人员进行有效的培训,实现专业素养和思想水平的提升,经营市场环境。要加强对农业生产人员生产技能的教育,保证种子的正确使用。

(四) 加强管理队伍建设

高质量的管理队伍是保证种子工作科学开展的基础,管理部门重视基础设施建设,实现相关检测设备和技术的实时更新,提升质量管理效果。积极引进有效地专业技术人才,充实管理队伍。要强化对管理人员的思想教育,提升责任意识,对种子质量形成正确认识,营造积极地管理环境。要完善考核机制,将考核结果与激励政策进行有效的结合,激发管理人员的工作积极性。

四、结束语

种子管理工作的高效开展对推动农业产业发展起到关键作用,管理部门要充分结合种子市场环境和农业发展需求,转变传统的管理思路,提升主动创新意识,建设完善的管理体系,强化市场监管,切实保证种子安全,推动种子管理工作高质量开展。

参考文献:

- [1] 尹培赞. 新形势下提升种子管理工作质量与效果的策略探究[J]. 南方农业, 2019, 13(35):125-126.
- [2] 沈雄丽, 杨光利, 冯洋星. 新形势下农业种子质量监督管理的对策建议[J]. 新农民, 2019(34):13-14.
- [3] 李启元, 李朴科, 方琼菊. 新形势下农业种子质量监督管理的对策分析[J]. 农业工程技术, 2019, 39;744(24):40-41.